
Αντικαρκινικότητα των πολυφαινολών και φλαβονολών του κόκκινου κρασιού

Written by Δρ Δημήτριος Ν. Γκέλης, Ιατρός Ωτορινολαρυγγολόγος, Οδοντίατρος, Διδάκτωρ της Ιατρικής
Σχολής  - Last Updated Saturday, 14 June 2014 01:38

      

  
    

Δημήτριος Ν. Γκέλης, Ωτορινολαρυγγολόγος, Κόρινθος, Δαμασκηνού 46, τηλ. 2741026631, 6944280764. e-mail: pharmage@otenet.gr

  
      

Oι συμβατικές θεραπείες του καρκίνου, ο οποίος αποτελεί τη δεύτερη κατά σειρά
συχνότητας αιτία θανάτου παγκοσμίως , έχουν σοβαρές παρενέργειες και στην καλύτερη
περίπτωση να επεκτείνουν τη ζωή των ασθενών για λίγα χρόνια. Η αναζήτηση
αποτελεσματικών τρόπων πρόληψης του καρκίνου αποτελεί παράγοντα υψηλής
προτεραιότητας για κάθε ερευνητή και τους γιατρούς των βασικών και των κλινικών
ιατρικών ειδικοτήτων.

  

  

Τις τελευταίες δεκαετίες ορισμένα φυσικά προϊόντα  έχουν θεωρηθεί ως μια σημαντική
πηγή καρκινικής χημειοπροφύλαξης. Το κόκκινο κρασί περιέχει μια ευρεία σειρά από
πολυφαινολικά συστατικά που έχουν δείξει ότι μπλοκάρουν την καρκινογένεση και
ανακόπτουν την ανάπτυξη όγκων σε ολόκληρα τα ζώα ή σε καλλιέργειες κυττάρων
τροποποιώντας τη δραστηριότητα ορισμένων ενζύμων ή την έκφραση ειδικών γονιδίων,
χωρίς παρενέργειες [1].

  

  

Οι πολυφαινόλες του κόκκινου κρασιού, που περιέχουν ποικίλες ισχυρές αντιοξειδωτικές
ουσίες, όπως τα φλαβονοειδή και τα στιλβένια έχουν ενταχθεί στη χημειοπροφύλαξη του
καρκίνου, καθώς προάγουν την ανθρώπινη υγεία χωρίς παρενέργειες [1].
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Οι πολυφαινόλες του κόκκινου κρασιού ότι είναι ισχυροί αναστολείς της αρωματάσης,
υποδηλώνοντας μια πιθανή θεραπεία του καρκίνου του μαστού, αφού η αρωματάση παίζει
σημαντικό ρόλο στην καρκινογένεση του καρκίνου του μαστού 2, 3]. Η παλιά υπόθεση ότι το
κόκκινο κρασί έχει ισχυρότερη αντικαρκινική δραστηριότητα από το λευκό κρασί 
επιβεβαιώθηκε από τη διαφορά που έχουν τα δύο κρασιά στην αναστολή της
δραστηριότητας της αρωματάσης.

  

  

  Η ρεσβερατρόλη, που είναι το κύριο συστατικό των πολυφαινολών του κόκκινου κρασιού
έχει μελετηθεί εκτεταμένα για την χημειοπροφυλακτική δραστηριότητά της, που
υπεισέρχεται στα πολλαπλά στάδια της καρκινογένεσης [4]. Παρά τούτο
καρκινοκατασταλτικές ιδιότητες δεν έχει μόνο η ρεσβερατρόλη του κόκκινου κρασιού, αλλά
και άλλα συστατικά του [1].

  

  

Στο κόκκινο κρασί εκτός από τη ρεσβερατρόλη υπάρχουν και φλαβονόλες σε
συγκεντρώσεις 30 φορές υψηλότερες από τη ρεσβερατρόλη. Η σημαντικότερες φλαβονόλες
του κόκκινου κρασιού είναι η μυρικετίνη και η κερκετίνη (quercetin ) [5].  Η μυρικετίνη έχει
ισχυρή αντιοξειδωτική και καρκινοκατασταλτική δράση [6, 7, 8, 9, 10].

  

  

Η μυρικετίνη ασκεί ισχυρή αντικαρκινική χημειοπροστατευτική δραστηριότητα με δύο
μηχανισμούς: 1. Στοχεύοντας τη ΜΕΚ σηματοδότηση (mitogen-activated protein kinase kinase
και 2. Μέσω αναστολής  της έκφρασης της COX-2, που μπλοκάρει τη δραστηριότητα του
NF-κB. These results revealed that myricetin contributes to the chemopreventive effects of red
wine through inhibition of COX-2 expression by blocking the activation of NF-κB [3. 4].
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Οι πολυφαινόλες του κόκκινου κρασίου και τα κλάσματά τους καθυστερούν το ξεκίνημα
ενός όγκου σε διαγονιδιακά ποντίκια, ανακόπτουν την καρκινογένεση του εντέρου που
προκαλείται με αζοξυμεθάνιο, τροποποιώντας τη γονιδιακή έκφραση, αναστέλλουν τον
επιδερμικό παράγοντα ανάπτυξης, που προκαλείται από πολλαπλασιασμό
μετασχηματισμένων επιθηλιακών κυττάρων του κόλου μέσω τροποποίησης της
ενεργοποίησης των πρωτεινικών κινασών που ενεργοποιούνται από μιτωγόνα και
επιδεικνύουν εκλεκτική κυτταροτοξικότητα κατά των καρκινικών κυττάρων του νμαστού
MCF-7 [1] .

  

  

Στηριζόμνοι στις  παραπάνω συγκλονιστικές αποδείξεις σινιστάται η περαιτέρω κλινική
έρευνα για τις χημειοπροστατευτικές δραστηριότητες των εκχυλισμάτων και των
κλασμάτων των πολυφαινολών του κόκκινου κρασιού.  
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